

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия»

Последствия отрыва от родителей и помещения в закрытый коллектив известны давно и во второй половине XX–начале XXI столетий изучены достаточно подробно. На основании полученных данных сформировалось учение о депривации и теория привязанности Дж. Боулби, ставшая толчком к разработке и внедрению стратегии раннего вмешательства по предотвращению развития состояния госпитализма у детей, помещенных в интернатные учреждения. Особое внимание в этом отношении заслуживает масштабное исследование, проведенное международной группой авторов в домах ребенка Санкт-Петербурга, результаты которого привели к реформированию всей системы стационарных учреждений детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Создана концепция домов ребенка «Как дома», основные положения которой внедрены в Российской Федерации в 2014 году на государственном уровне. Реформа, включавшая административные и психологические мероприятия, позволила в значительной степени снизить депривационное давление и уменьшить проявления госпитализма. Однако, в ряде регионов преобразования не завершены и, судя по опыту, потребуют значительного количества времени, что в наибольшей степени касается Донбасса, что обуславливает высокую актуальность диссертационной работы, выполненной Ярошенко С. Я.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что выполнено значительное по объему клиническое исследование и получены значимые научно-практические результаты. Автором четко сформулированы предмет и объект исследования. Поставленная автором цель - повышение эффективности абилитационно-реабилитационных мероприятий и качества жизни у институализированных детей

дошкольного возраста на основании изучения основных патогенетических механизмов госпитального синдрома, направлена на решение проблемы развития состояния госпитализма у детей, проживающих в домах ребенка, что соответствует уровню докторской диссертации. Задачи работы сформулированы корректно, поэтапно раскрывают цель работы. Дизайн исследования состоит из трех этапов, количество проведенных исследований и грамотно выбранные методы статистической обработки данных позволяют утверждать о достоверности полученных результатов. Обращает на себя внимание соблюдение правил биоэтики и бережное отношение к пациентам, проявленное при планировании исследования.

Следует отметить, что автором впервые получен ряд данных, а также объяснены результаты, отмечавшиеся ранее, но имевшие двойственное толкование. Так, автором выявлено, что качество сна у воспитанников домов ребенка страдает избирательно, в наибольшей степени нарушается засыпание, что обусловлено нарушением ритма синтеза мелатонина. Кроме того показано, что выраженное повышение тонуса парасимпатического отдела вегетативной нервной системы является отражением стадии относительной компенсации синдрома вегетативной дисфункции. Впервые изучена концентрация нейротрофического фактора головного мозга, выявлен его дефицит у воспитанников домов ребенка. Результаты исследования в значительной степени расширяют понимание патогенеза госпитального синдрома.

Полученные данные позволили диссертанту разработать комплекс мероприятий, направленных на снижение негативного влияния психоэмоционального стресса, переживаемого воспитанниками домов ребенка, на состояние регуляторных систем, что позволило достичь догоняющих темпов физического и нервно-психического развития, улучшения качества жизни детей.

Материалы диссертации в достаточной степени представлены в рецензируемых изданиях, докладывались на конференциях.

Автореферат логично и последовательно отражает основные результаты диссертации, раскрывает положения, выносимые на защиту, научную новизну, практическую значимость и перспективы разработки темы. Автореферат написан

доступным научным языком, требования, предъявляемые ВАК к структуре и оформлению соблюдены. Замечаний по содержанию при прочтении и анализе автореферата нет. Материалы и методы адекватны цели и задачам исследования, а объем проведенного исследования и корректная статистическая обработка данных делают их достоверными, выводы логичны и обоснованы, соответствуют поставленным цели и задачам. Практические рекомендации доступны и воспроизводимы.

Таким образом, диссертация Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение» является законченной научно-квалификационной работой, имеющей значение для развития педиатрии, детской психологии, реабилитологии, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 3.1.21. «Педиатрия», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Доктор медицинских наук (по специальностям
14.00.25 – Фармакология, клиническая фармакология,
14.00.09 – Педиатрия), профессор, директор Медицинского
института Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Национальный
исследовательский Мордовский государственный
университет имени Н.П. Огарева»,
член-корреспондент РАН



Балыкова Лариса Александровна

430032 г. Саранск, ул. Ульянова, д. 26А
Телефон: +7 (8342) 32-19-83; 35-24-56
E-mail: inst-med@adm.mrsu.ru; larisabalykova@yandex.ru

Я, Балыкова Лариса Александровна, даю согласие на автоматизированную
обработку персональных данных.

Балыкова Лариса Александровна

